

3 сентября — День Победы над милитаристской Японией и окончание второй мировой войны

Солдаты-освободители

СВЯЗИ НЕ ТЕРЯЕМ

Во время войны с Японией я служил в 695-м отдельном батальоне связи. Призывался в 1943 году, когда мне не было еще 17 лет. В учебном взводе радиостанционников выучился на радиста 2 класса.

Начинали мы с Онор, 8 августа подошли к границе, 9-го перешли ее (это в районе Хандасы). Мы, связисты, лично в боях не участвовали, ведь наша работа — обеспечивать связь: кому-то на мощных РАФах (радиостанции аэродромные фургонные) — с Хабаровском, Николаевском, Амуре, Владивостоком, кому-то — со штабами полков, дивизий. Я командовал расчетом, поддерживая связь со штабом полка.

Весть о капитуляции Японии застала меня в Южно-Сахалинске. Конечно, особых торжеств тогда не было, только немного позже, когда на Сахалин прибыла группа военачальников с материка (среди них был А. Микоян), проводили что-то на подобие парада. Сам я в этом не участвовал, нас, классных специалистов, собрали в специальную роту связи. Хотя война и закончилась, но по лесам бродили отдельные группы

вражеских снайперов. Часто жертвами «кукушек» становились радисты, вот из нашей роты и шло пополнение в испробительные роты автоматчиков, которые вылавливали остатки врагов.

Демобилизовался в 1950 году, когда шло повсеместное сокращение армии. Обучили немало ребят, пришедших нам на смену!

Самое памятное, самое тяжелое на войне, на любой войне — когда гибнут твои друзья, твои однополчане. Если все сложится хорошо с транспортом, мы обязательно встретимся 2 сентября с теми, кто еще жив.

П. ВЕСЕЛОВ,
с. Ныш.

Поздравление

Дорогие участники освобождения Южного Сахалина! Тепло и сердечно поздравляем вас с 50-летием Победы над милитаристской Японией. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, бодрого настроения, благополучия.

Администрация района.

Дорогие ветераны, участники Великой Отечественной войны, ветераны трудового фронта! Сердечно поздравляем вас с Днем Победы над милитаристской Японией и окончанием второй мировой войны. Желаем вам и вашим семьям здоровья, благополучия и чистого неба!

Районный совет ветеранов войны и труда.

Дорогие ветераны и земляки!

Сердечно поздравляем вас с 50-летием со дня освобождения наших островов от японских милитаристов и окончания второй мировой войны. Желаем бодрости и крепкого здоровья, успехов в добрых начинаниях. Подвиг советского солдата, спасшего мир, не будет забыт.

Ногликская организация КПРФ.

Как это было

Семь лет из жизни ветерана

Советские Вооруженные Силы в годы войны (в том числе на Дальнем Востоке) потеряли убитыми, пропавшими без вести, попавшими в плен и не вернувшимися из него, умершими от ран, по болезни, от несчастных случаев 8 млн. 668 тыс. 400 человек. С той поры ряды участников войны поредели. Вот и в нашем районе осталось 32 участника боев с японскими милитаристами в 1945 году, 50-летие Победы над которыми празднуется в этом году. Один из них — В. Г. Тульский.

ВАСИЛИЙ Григорьевич Тульского я знаю давно, он один из старейших жителей нашего поселка. Но какое это было знакомство? Жили по соседству, работал скромным бухгалтером в торге, потом с отцом моим до пенсии трудился в пожарной части, на протяжении многих лет вместе с ним рыбачил. Никогда не слышала, чтобы дядя Вася, как я его тогда называла, рассказывал о себе. И вот, оказывается, по настоящему я узнала его только сейчас.

В декабре 1939 года из Ноглика в армию были призваны 40 человек. На оленях они добирались до Ныша, оттуда до Дербенска (Тымовское) — на лошадях, а далее до Александровска — на машинах. В то время шли военные действия на советско-финской границе, за ребятами должен был подойти ледокол, но их оставили в гарнизоне Александровска, в школе младших командиров. Закогти ее и Василий Тульский.

До сентября 1942 года он прослужил в отдельном зенитном артдивизионе ПВО в Александровске, после чего был переведен в 433 артполк на 6-ой километр. В 1943 году полк стоял уже ближе к границе, на Наневских высотах, а в июне 1945 года передислоцировался к границе с Японией. Тогда закончилась война с Германией и было ясно, что неизбежна

война с Японией. Рассказывает Василий Григорьевич:

На высоте Груша были сконцентрированы крупные боевые силы. 9 августа 1945 г. в 18 часов на общевойсковом митинге объявили о войне с Японией и сразу — сборы. Подход к границе с нашей стороны был от Северной Хандасы, со стороны противника — от Южной Хандасы. Хотя какие там подходы! Дорог не было до самых границ, сплошная таежная мэрь. И весь этот участок перед Южной Хандасой был минирован, передвигаться приходилось по мурлыкому, не фронтом, а цепочкой.

Основные пехотные части двинулись в наступление с 10 часов следующего дня, а артиллерия (дальнобойные 152-миллиметровые орудия) вели артподготовку. Обычно пехота идет в 100—200 м до линии артиллерии, но поначалу бывало, что и свои попадали под обстрел. Передовые части были встречены сильнейшим огнем, понесли большие потери. На протяжении 300—400 м по маре в шахматном порядке были расположены трудно пробиваемые земляные дзоты, они вели кинжалный ружейно-пулеметный и минометный обстрел. Но все же этот укрепрайон (бетонированная стена, здания, дзоты и перед всем этим — река) после трех суток беспроводных боев был взят 79-ой

стрелковой дивизией совместно с другими частями.

После Ю. Хандасы двинулись в сторону Котона (ныне Победино), дорога вела к центру подковообразной высоты Харамитоги. Она, конечно, была при стреляна, пехота шла в обход по мари, через сутки дошла до Котона, впереди был 157 стрелковый полк. Наш полк вел перестрелку с высотой и давал огонь на Котон, дальность до 19 км. Стояли там 4—5 суток, никак не могли сломить сопротивление: ни навесным огнем, ни бомбёжкой не брались железобетонные укрепления. Там вообще творилось невероятное: наши танкетки Т-26 горели, как спички (никогда не думал, что железо так может гореть!), пехоту просто косили. Т-26 вывели из боя, для уничтожения укрепрайона применили Т-34, эта танковая часть поступила с материка, на Сахалине раньше таких танков не было. Эта мощная машина тащила за собой металлический принцип, груженный взрывчаткой (похож на цену у «Бурана»), несколькими запалами глушила дзот, а дальше в вытяженное отверстие опускали взрывчатку, взрывали. Почему противник не уходил из дзотов? Мы видели потом, что солдаты были приводны к своим минометам, пулеметам — это были смертники.

После снятия Харамитоги вошли в Котон, от него ничего не осталось. Горело все — дома, трупы людей, лошадей — всюду смрад и дым. А день стоял теплый, меня тошило и рвало...

Китон (Смирных) взяли быстро, двинулись облегченно, серьезных препятствий уже не было. Хоть и с боями, но без задержек дошли до Южно-Сахалинска (тогда Тайохара), тут движение нашего полка было приостановлено. На этом наша война закончилась, мы повернули на Поронайск (Найра), Макаров, где затормозилось много наших частей. С материка авиацией, морским транспортом прибыли другие части, на Холмск пошла морская пехота.

Холмск (тогда Тайохара), тут движение нашего полка было приостановлено. На этом наша война закончилась, мы повернули на Поронайск (Найра), Макаров, где затормозилось много наших частей. С материка авиацией, морским транспортом прибыли другие части, на Холмск пошла морская пехота.

Нас оставили в Китоне, куда дошла весть о капитуляции Японии, к тому времени взяли и Курилы. До августа 1946 года находился в Китоне, обучали мы новое поколение, а 20 августа демобилизовался. Продолжали оставаться на сверхсрочную, но не остался — 7 лет в тайге и летом, и зимой вполне достаточно..

Василий Григорьевич замолчал, а я продолжал спрашивать, почему он ничего фактически не говорит о себе. Ну конечно же, скромничает. А ведь он кавалер ордена «Отечественной войны II степени», имеет самые почетные солдатские медали «За отвагу» и «За боевые заслуги», медаль «За победу над Японией», все юбилейные медали. А сколько рапортов писал о переводе на западный фронт! Отказывали тогда всем, дальневосточная граница была местом неспокойных. Василий Григорьевич вспоминает, что тогда все носили форму пограничников, и только с началом боевых действий стало ясно, кто артиллерист, кто связист и т. д.

Какие чувства испытывал к японцам молодой боец Тульский и каковы они у ветерана сейчас?

— Артиллеристы лицом к лицу с врагом не встречаются. Война есть война — не ты врага убьешь, значит, он тебя. А на освобожденных территориях

отношения с населением были нормальные. Только поначалу были инциденты, резали наших солдат. Японское население в основном эвакуировалось, побросав имущество, живность, дома. А корейцы были рады нам. Рассказывали, как угнали мирное население строить укрепления японским захватчикам, а потом всех уничтожали. Кто походил в горы, вернувшись, настроены были дружелюбно. Мне понравились их чистые улицы, хорошие дороги, уютные ухоженные дома без всяких замков и запоров.

— Ваше отношение к проблеме Северных территорий?

— Однозначно: Курилы — острова российские. Не за то мы воевали, чтобы наше продажное правительство торговало богатствами страны. Тогда получается, что оккупированные ранее Владивосток, другие дальневосточные города, Чита, тоже могут стать предметом споров. Пока ноги ходят, буду всегда защищать свою Родину...

Василию Григорьевичу 1 сентября исполнилось 76 лет, но каков боевой дух у старого солдата! Вот на таких и держите наша земля. При разговоре нашем присутствовала внучка Ксюша, думаю, и она впервые услышала о событиях полувековой давности. По атласу Сахалинской области мы смотрели с ней путь, пройденный ледом, — впечатляет. Стоит пожелать, чтобы на том атласе остались привычные наше уху названия, данные после победы наших отцов и дедов, чтобы не было больше такого страшного противостояния стран и народов. Но и забывать о нем не стоит.

Записала
Л. МОНГУШ.

У СОСЕДЕЙ БУДЕТ НОВАЯ АРМИЯ

Недостаточная стабильность и отсутствие определенности в международной обстановке после «холодной войны» — основные факторы, из которых будет исходить Токио при выработке новой военной доктрины, цель которой — дать стране небольшую, но мобильную и хорошо вооруженную армию. Заседание Совета националь-

ной безопасности, на котором официально было принято решение до конца года разработать всеобъемлющую концепцию национальной обороны в конце XX — начале XXI века, стало первым реальным шагом Японии к коренной модернизации своих вооруженных сил, которые до сих пор развивались на базе так называемых «Основных положений планов обороны», принятых еще

в 1976 году в разгар «холодной войны».

В основу новой военной концепции, как ожидается, ляжет сценарий, разработанный в качестве проекта Управлением национальной обороны. Один из его центральных моментов — сокращение с 13 до 9 числа сухопутных дивизий и смешение центра тяжести всей оборонной стратегии Японии с пе-

редового базирования на северном — «российском» — направлении в большей степени на юг и запад.

Общая численность сухопутных сил «самообороны» уменьшится со 180 до 145 тысяч человек. При этом планируется выделить из общего 45-тысячного корпуса резервистов «сил самообороны» «экстренный резерв» в количестве 15 тысяч человек, которые в случае чрезвычайных обстоятельств могут быть мобилизованы в тече-

ние 48 часов.

Военноморские «силы самообороны», согласно предложению УНО, сократят с 10 до 8

количества флотилий, обеспечивающих защиту прибрежных районов, а также уменьшат численность стоящих на вооружении эсминцев и противолодочных кораблей. Устаревшие фрегаты, входящие в состав четырех океанских эскадр (в каждой — по 8 боевых кораблей), будут заменены новыми.

ИТАР-ТАСС.